
22-ik szám. Vácz, 1870. Julius 10-én. 1-ső évfolyam.

VACZI LAPOK
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ HELYI ÉRT)ETCtí HETTKÖZLÜNY.

E lap megjelen minden hét vasárnapján.
Helyben, házhoz küldve: : Vidékre:

Februártól decz. végéig 2 ft 75 kr. Februártól decz, végéig 3 ft. — kr- 
Julius „ „ 1 „ 50 „ I Julius „ „ 1 ft. 85 „

Szerkesztőségi iroda és kiadó-hivatal:
Váczon, csillag-utcza 1428-ik szám alatt, hova az előfizetési dijak i 

szintén a lap szellemi részét illető czikkek is küldendők. 
Hirdetési dij: 3 hasábos garmond sorért 5 krajczár.

A Ft. káptalan által, — az 1849 ik évi váczi csaták 
ban elvérzett honvédeink lelki nyugalmáért alapitott- 
gyászistentisztelet,junius f. hó 16 én reggel 7 órakor, 
tartatik meg a hétkápolnánál; — melyen a T. ez.
hatóságok, testületek és közönség résztvenni

A váczi honvédek.

Kedves szerkesztő Űr!
Tetszik ismerni ama szóllás módot, hogy mama a

kakas rám néz“ ilyen formán kell nékem is panasz­
kodnom.

Fogalmam sem volt, hogy a mi kedves polgártársaink 
nagy része előtt oly terra incognita legyen a hírlapirodalom 
munkássainak azon előjoga, hogy a fanyar és minden esetben 
kellemetlen igazságokat x. y. stb. hetük alatt is joga van el­
mondani a nélkül, hogy c' hetük tulajdonosaihoz másként 
mint sajtóhatóság útján férni lehessen.

Persze tetszenék ezen jó uraknak a tréfa, ha becses ne­
vemet is oda adnám, bezzeg majd neki rontanának annak az 
X. úr személyének a nélkül, hogy a tárgy mi szőnyegen fo­
rogna vita tárgya lenne.

Tudja azt az a x. úr kinek ír! Vannak köztünk urak, 
kik nem azt kérdik mit hanem ki mondta! ezek tisztelet 
a kivételeknek, a külső tekintélyek Immilissimus servusai. 
Ila nékik nagy képpel valamely bálványuk mond valamit, 
legyen az bármily sületlenség, hát a-z h iz úgy van stb. 
de ha egy oly egyén mond jó tanácsot, hasznos, életre való 
dolgot, kit tekintélynek nem szokták meg, vagy bálványaik 
közé még nem vettek fel, az blietri! — ezért nem írja az 
a x úr tehát nevét oda, — és ezzel csak ismét jót akar, mert 
igy nem tudva hátha valamely bálvány írhatta, jobban 
megfigyelik és jobban kihalgatják, ennek is csak ők veszik 
hasznát!

Ezek a jó urak kik csak a scyllát képesek kikerülni, 
vagy egyedül csak a charibdist, vagy egyiket sem, — de mind­
kettőt egyszerre soha, — egyszóval folytonos szélsőségek 
emberei, aprehendálnák, ha ily piczi ember sorolná el a mu­
lasztásokat, hangoztatna ilyenféle refraint „sok szó — 
kevés tett; szűk ítéleti híg velő; — sok tanács adó — 
egy tanács sem! hosszú gyűlés — rátóti eredmény; 
sok vadász — semmi pecsenye ; sok teória — kevés­
praxis; számtalan szakács — sós leves; elég eszme — 
elégtelen ítélet; számtalan javasló — semmiféle 
végrehajtó; több parancsoló—mint szótfogadó; számtalan
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tanár — kevés tanuló ; több hiúság mint büszkeség; csu 
pa szív — csupasz ész; mindig rögtönzés — soha követ­
kezetesség; szélesebb akarmicsoda is in eret — m i n t ö n i s- 
meret; más szemében mindig gerenda — magunkéban s o- 
h a szálka stb. stb.!

Igaz, hogy az általam közlőiteken, mint az angol hajó­
had kötelein (bizonyosan elorzás végett) bizonyos veres fo­
nálként húzódik keresztül a Carthagi nem dele'll da m 
esse censeo! — féle kedvencz eszme; de mit tehetek én 
róla, hogy nálunk több a d elend ál ni, mint teneálni való 
dolog!!!

Folytassuk hát. —
I Lássák uraim, nem oly időket élünk mi, mint boldog 
I emlékű szép apáink, ezt már csak elhihetik ha mindjárt akár 
1 mily kicsiny picziny emberke mondja is —- úgy e igaz?!

Legjobban jellemzi lássák önök a mai kort, hogy szép 
apáink híresközmondása „lassan men jj tovább érsz stb. 
a szó szoros értelmében, megbukott!

Rohanva halad most minden; gőzerővel hajt előre még 
a mi Nagyvárad és Gyulára utazó sertéskereskedők is; — 
a gőzkocsin utazó legutolsó pór is kineveti, az ezzel daczoló és 
gribbancslovaktól vonczoltbricskábanpöffeszkedőMarady 
Jeremiás féle táblabíró urakat!

Hát mi uraim mi kor szál lünk már ki abból az 
jlstenvert Bricskából!?
; Ha még most is azt lehetne mondani mit szép apáink.
; — akkor hallgatnék nem törődnék semmivel „hajtsa bár 
I k i k i kénye k e dv c szer i n t, mint iskolás gyermek 
lesigáj-át;~- így a váczi érdekek mozdonyán, oda 
' nem nagy philosophia Igpll! — majd akad egy erősebb kéz 
! mely rendbehozza ha bukdosnék vagy eldőlne, — de már 
I többé ama közmondás nem él, --- most városunk jobb és balol- 
! dalán elhajtó gőzművek egészen más közmondást adnak tud- 
; tunkra, ezek hangosan hirdetik, hogy az idő, mely fejünk 
felett elhalad még nálánál is gyorsabban repül!

Külföldet szeretjük majmolni tanuljuk meg tehát az 
angoltól a lehető legpracticusabb mondatát „ az idő pénz“

; és szép apáink lassan haladj stb! közmondása helyett azt 
‘ sajátítsuk el.

Ha szép apánk közmondását ma is lehetne hangoztatni, 
és e városnak, mint szülő városomnak őszintén jót nem 
akarnék, — nem szóllanék; férfias becsérzetem öntudatában 
hátat fordítanék szán ako z ó 1 ag a z egésznek, — 
más elemben tölteném éltemet, máshol keresném legalább azt 
a szerencsét, hol habár mint parányi reformer ha nem is 
elismerést, de legalább jóakaratomért nagyobb részről 
pimasz gőgöt és alávaló gúnyt nem találok.

De így balgatnom lehetetlen üssetek bár, csak 
hal ga ss a tok ki!

(§#
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Higyjék el uraim, hogy midőn a Vácz alatt elhaladó gőzerő- 
művek fíítytyéit hallom önkénytelen arczomba fut a vér, 
hogy hátha aXIX. század eme gőzzel élő valódi Re­
forméi minket fütyülnek, csúfolnak ki — né künk 
ha hányják füttyeiket tunyaságunkért!!!

Nem akarok prófétáskodni, de ha közérdekünkben senki 
sem lendít, hát abból következzék hogy én sem?!

Tudom én azt, hogy „nem o próféta in s u a patr ia“ 
tudom én Vácz város sok jeles emberének sorsát és biográ­
fiáját, mondhatom büszkék lehetnek reá, de ezek nagy 
emberek voltak, talán ily kicsiny picziny emberke mint én 
nem fogok oly tragédiát átélni ? !

Tekincsenek önök Vácz város történelmére vissza, büszkén 
elmondhatják ugyan, hogy e város sok jeles férfiút adott a 
hazának; — de elkeli ismerni önöknek, hogy még itthon 
voltak, — a nemo próféta in sua patria féle szomorú sorsot 
élték, — és egész hogy úgy mondjam a valódi magosságot 
csak akkor érték el, midőn Vácz várossá felett á- 
tokként elterülő sajátságos légkörből kimene­
külhettek.

Tudják önök mi idézi elő ama légkört mely elfojtja a 
legtisztább lángot ha mindjárt e láng önöknek világít 
is , éppen úgy, — mint elfojtja a forrásnak indult musttal telt 
pincze légköre a legerősebb fáklya lángot ?!

Már hiába, de Vácz város légköre irificiál va van, — ha 
nem hiszik, -- egy gyógyszerész biz önöknek azt vegy- 
elemezni — vagy ha tetszik én is megteszem ; nézzék önök.

Vácz levegőjét 100 részre osztva van, benne50/,00 rész a 
jóságos Istenben való túlságos elbizakodottság 
— mindent a hétkápolnai szentek re bízunk; 2 szór 
25/jou rész kicsinyes önérdek ; — 3 szór 12/100 rész vagyonos 
de üres fejti tekintélyek után ni fut,kosás, 13/lü0 rész abból a 
hajlamból, mely a legszentebb, — önzetlen, — és önfeláldozó 
jó akaratot is képes gyánusítani.

Ilyen légkörben önök jeles emberei, természetesen tehet- 
ségüketkinem fejthették, munkás karjaikat elzsibasztották, — 
és így tanyát üthetett minden, mi csak Pandora szelenczéjé- 
ből kiszabadulhatott.

Hogy városunk társadalmi légköre ily mi az más, 
annak önök csak annyiban okai, a mennyiben a tormába esett 
féreg — bocsánat e hasonlatért — oka lehet annak, hogy ő 
mért nem ütött tanyát egy ananászban!

Hanem itt az ideje, hogy alakuljanak át mint ama kis- 
férgecske repülő bogárkává és legalább utódainak az utókor­
nak szerezzenek ha nem épen ananászt, de legalább íz hitesebb 
gyümölcsöt!

Nosce te ipsum uraim! mozogjunk egy kissé,! — 
talán nem fog meg ártani egy kis comotio,! mert Isten bizon 
megfekszi gyomrunkat az a sok sok — — — !!!

Ne ámítsuk magunkat! Isten bizony Dr. Faust sorsára 
jutunk; ki alchimistai, és szerelmi illusiók között nem is sejté 
hogy üdvének utolsó kártyáit is eljátszá, és hogy többé nem 
önmagáé, — hanem valaki másé lett; — t. i. az ördögé!

Én szeretném legjobban, ha ittVáczon az emberektől 
megfertőztetett természet eldorádóként mindent önként nyúj­
tana, — a nyavalyák, a társadalom eme kinövései ismeret­
lenek lennének, — hogy senkisem lenne kénytelen dolgozva 
a közjóért izzadni, sőt hogy oly jámbor életünk lenne misze­
rint még a kiennák és krokodiljaink is (nem tudom van e ? ) 
szénával éljenek!; — és hogy e város mint egy nagy csa­
lád tag, tág és rokonkeblülcg ölelve át egy má st, j

üdvözölje a nagy természetet meg nem szűnő imád­
kozás között!!!!

Biz ez pompás dolog volna! de hiába ez nem megy; vagy 
hailyes valamit megközelíteni akarunk is, azt, sült veréb 
vagy nem emlékszem jól talán sült galamb 1 eséssel, bizony, 
bizon, einem érünk!! igaz?

Nelson az Abukiri csata előtt azon egyszerű napi paran­
csával „ Británia mindenkitől megvárja kötele fi­
sé g e teljesítését“ annyira fellelkesíté katonáit, hogy a 
csatát megnyerte. — Nekünk nincs Nelsonunk; de ha 
volna is, vajmi kevesen értenék meg eme mondat 
nagyszerűségét! de a kik megértenék sem követnék, 
— mert hát az a szerencsétlen ki mond t a ? ! ott áll 
mint a sóbálványnyá változott Lót felesége, — és nem enged 
sem előre, sem hátra (hátra talán!) mozogni!

A nagy Széchényi mondotta hazánkra, hogy Ma­
gyarország nem volt hanem lesz, •— én pedig ha 
még oly kicsi piczi Széchényié volnék még Vác znak is; 
hasonlót mondok hogy:

Ha önök a főfő jellemvonást, a jó Isten ben i túl­
ságos elbizakodottságot elvetik, — és megtanulják 
hogy: segíts magadon az Isten is segít — és azt: 
hogy az idő pénz! és sok más szép dolgokon felül, vala- 
hára kiszálnak abból a szerencsétlen brieskából, —

Vácz nem volt banem lesz!! a w. x.

Az ország befásítása, gyümölcs- és kertészipar 
előmorditása érdekében.

A földmivelési miniszteri megbízásomnál fogva az ország befásítása, 
gyümölcs és kertipar előmozdításában eljárva, ez alkalommal követke­
ző jelentést tettem a földmivelés- ipar- és kereskedelmi m. kir. minisz­

tériumhoz.

Nagyméltóságu m. kir. Miniszter úr!
Mióta hazánk kert és gyümölcs iparával foglalkozom, a hónti 

hegyalját és a szomszédos Nógrád és Barsmegye vidékét tekintettem 
én hivatottnak arra, hogy gyümölcs termelésével első sorban az or­
szágot cllása, azután külkereskedésben értékesítve azt üde és feldol­
gozott állapotban, —- egyrészt az évenkint több milliót képviselő 
és cddigelé nagyrészt a szomszéd tartományokból piaczainkra behozni 
szokott gyümölcsérti adózásunkat elvégre valahára beszüntessük, — 
másrészt biztosítva e vidék részére olyatén jövedelmet, melylycl — 
az iparos gazdaságra utalt kis birtokok productiv beruházásokkal az 
iparos gazdaság czéljainak megnyerhetök volnának.

Ez okból ezen — és a felnézett és tanulmányozott N.-Kőrös,- 
Kecskemét és Szeged sík homok vidék közti összehasonlítás tekin­
tetéből — felnéztem ez érintett vidéket, mely természeti viszonyai­
nál fogva is a gyümölcsipárra van alkotva, mit kétségtelenné tesz 
e jelen nem kedvező gyümölcsévben is azon vidék rendkívül pazar 
gyümölcstermése, elannyira, hogy cddigelé a piacz hiányában kevés 
figyelemben részesült gyümölcstenyésztés pangása mellett csak úri 
kertekben fenálló gyümölcsfák valóságos építési szerkezetű állvá­
nyokkal és támaszokkal biztosítatnak a gyümölcs súlya alatti össze- 
rogyás ellenében.

Bátor vagyok ez alkalommal érinteni azon körülményeket, me­
lyeknél fogva a honti hegyalját és szomszédos vidékét az ország 
leendő gyümölcsös kertjének ismerem fel.

Esztergámtól Salgó-Tarjánig magas hegylánczolattal minden 
oldalról körülövedzett, az Ipoly vize és számos kisebb nagyobb pa­
takok és források által öntözött hullámzatos domború vidék ez; an- 
nálfogva a sikvidék continentalis telétől, és még inkább a kései 
utófagyoktól, s a kártékony szelektől védve, — a folyamok és cser­
melyek kipárolgása által pedig a tenyészet minden jótéteményében 
részesül.

A talaj meszes és homokos sárga agyag, mely csak pazar trá­
gyázással termi meg a gabnafcléket, de a gyümölcsfák tenyészetének 
a legkedvezőbb.

A köznép igénytelen mindennapi munkás a mivelödés primitiv
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állapotában, olcsó és engedelmes napszámosa az úri osztálynak, mely,
miután itt aránylag jóval nagyobb számú ... mint az ország más
vidékén, természetes, hogy szűkre szabott kis birtokán a legintensi- 
vebb gazdasági iparra volna utalva, hogy miveltségéhez illő anyagi 
állapotban magát fentarthassa; azonban

Piacz- közlekedési eszközök és productiv beruházásokra szüksé­
ges tőkék hiányában—legnagyobbrészt —az úgynevezett rablógazda­
ságot kénytelen tizni, kizsarolni a mostohán táplált földből annyit, 
menyi míveltségénél fogva igényeink megfelelne; de a domború 
formatióju hullámzatos vidék szűk határait folyvást szükebbre szorít­
ják a roppant mérvben terjedő vízmosások, melyek egész határokban 
az eke miveletet csaknem lehetetlenné teszik.

A szőlőhegyek termése a középszerűn alóli, mert a csekély 
marhaállomány után nyert trágyát a meszes talajú éhes szántóföldek 
felemészték; —• gyümölcsiparnak pedig különösen a népnél csak 
némÜ nyomai mutatkoznak, mert kiviteli piacz hiányában egy pár 

■fa pazar gyümölcstermése kielégíti cgy-egy család gyermekének 
nyári élelmezését.

Az építés küszöbén álló lpolyvölgyi vasút, mely Szobbtól kiin­
dulva, Ipolyságon, Balassa Gyarmaton és Nagy-Szécsényen keresz­
tül Salgó-Tarjánnál a magyar keleti államvaspályába vezettetni szán- 
dékoltatik, ezen elhagyott vidéknek uj láthatárt teremt; megnyitva 
ekként a világpiaczát, tetterőre — és olyatén élőmunkákra hivja fel 
a vidék lakosait, hogy helyzeti viszonyai szabta iparát majd a világ 
piaczain értékesítse, — hogy a hagyományos mindennapiságból ki­
bontakozva — egészséges irányú szorgalmával teremtsen tőkét azon 
productiv beruházásokra, melyekkel kisbirtokát az iparos gazdaság 
a végtelenségig felfokozható jövedelmezésére emelhesse, és erre 
nézve igénytelen nézetem szerint első lépés: a gyümölcs ipar

Kellőn tájékozva magamat a vidék viszonyai- és a vízmosások 
orvoslása munkálatai fölött, nem látom szükségét annak, hogy a 
vízmosások által már a legszűkebb határok közzé szorított eke míve- 
letü földjeitt a gyümölcstenyésztésnek feláldozza a földben amúgy is 
megszorult birtokos; •— ott vannak egy-egy egész falut elnyelhető 
csoportos vízmosások rengetegjei, ezeket tekintem én legalkalmasabb 
tereknek a gyümölcs ipar kifejtésére, feltévén — hogy a tagosítások 
mielőbb befejeztessenek, hogy ezen vízmosásos területek gazdájukra 
találjanak.

Ezen vizmosásos csoportok, a magasan kiálló girenczek élének 
bedüntésével igen csekély munkával katlanszerü medenezékké képez­
hetők, ekként ama hasznavehetetlen vízmosások — némü jelentéktelen 
mellék munkálattal — orvosoltatnak, és egyúttal a gyümölcstenyész­
tésre a legalkalmasb katlanok készítetnek, melyek alja a gerinczek be- 
döntésévcl és a folytonos beiszapolás által — a földmegfordításánál 
becsesebb javításban részesülve, a legbujább tenyészeti! — az elemi 
kártékony befolyások ellen mentve, a gyümölcs tenyésztésnek min­
den kivánatot meghaladó alkalmas helyet nyújtanak.

Kindulva azon nézetből, miként magyarország egyetemes föld­
mivelési iparát, a minden külön vidék viszonyainak leginkább meg­
felelő földmivelési ipar kifejtése emelheti csak tetőpontra, — annál- 
fogva, minden külön vidék földmivelési ipara kifejtésénél egyetemes 
közre működés szükséges; engedje meg kegyelmesen Nagyméltó- 
ságod , hogy ezen_ vidék gyümölcs,ipara kifejtésére magas figyelmét 
felkérni bátorkodom, és oly intézkedésekre, hogy ezen általam bőven 
tanulmányozott vidék majdan a vasúti közlekedés jótéteményében 
részesülve, helyzeti és együtt hazánk közgazdászat; küldetésének előbb 
gyümölcs ipara kifejtésével, azután ipargazdasága kimívelésével meg­
felelhessen.

Es erre nézve az assotiatio hatalmát tekintem én legegészségesb 
eszköznek; de hogy az érdekelt viszonyai által apathiára utalt 
vidéki közönség egyetértő működésre szövetkezzék, országos — ha­
csak erkölcsi gyámolítás szükséges.

Igaz hogy Esztergam-Hont-Nógrád- és Barsvármegyék gazdá­
it!1 egyesülete mindenikc külön- és egyetértöleg megtehetnék az ér­
dekben a szükséges teendőket; de országos erkölcsi gyámolt látnék 
én abban, ha az országos m. gazdasági Egyesület múlt 1869-ki de­
cember 3o-án tartott ülésén elhatározott évenkinti kertészeti ván­
dorgyűlését c vidék valamely városában hívná ez évben össze, — 
hogy ekként országos érdek jelölné ki az irányt — és a magas 
kormány gyámola egyengetné azon utat, melyet az érintett országos 
kertészeti vándor gyűlés ezen vidék nagymérvű gyümölcs ipara ki­
fejtésére kijelölendne.

fentebbi jelentésem tárgyalás alatt van; méltóztassanak annál- 
fogva a t. egyesületek — községek s magánérdekeitek a fent tisztelt 
Minisztériumhoz — az orsz. m. gazdasági Egyesülethez — akár pe­
dig csak hozzám intézendő nyilatkozataikkal a tárgyalásokat kívánt 
eredményhez vezetni.

R.-Palotán 1870., július 7-én.
Lukácsy Sándor,

Nagyméltóságodnak 
R.-Palotán 1870. június :

alázatos szolgája
j^UKÁCSY ßÄNDOR

Kitűnő kertész gazdánk ezen jelentésének közlésére 
nevezetesen az buzdított, hogy vele lelksitsük városunk és 
környékének közönségét arra, hogy necsak mindig be­
széljünk arról, miszerint Vácz és vidéke csak az ipar fej­
lesztése által nyerhet jövőt, hanem, hogy itt léven az al­
kalom, miszerint hozzá fogjunk társulás utján állításunk­
nak érvényt szerezni és egy az egész vidékre kiágazó sző­
lő-gyümölcs- és kertészeti társulat megalapítása által az 
iparnak győzelmes zászlaját határunkon kitűzni is.

A zászló leng rajta olvassató: Előre szabadtársulás 
és m ívelt ség által. E zászlót ez alkalommal Rudnyánszky 
Kálmán ur kezébe adjuk. Karja erős; szive, esze is a he­
lyén van, mi c téren követni fogjuk.

Hiába mossák a szerecsent, nem lesz az fehér, ez tagadhatatlan, 
j de tagadhatatlannak látszik lenni az is, hogy hiába döfölik és ostoroz- 
j zák mostoha állapotú városunk képviselőségének csökönyös oldalát, ez 
j készebb a legimpertinensebb phlegmával elviselni a feddéssel szőrt 
j interpellátiókat; mintsem lethargiájából felébredve, fontos kötelmeinek 
' megfelelésére serkenteni lehetne.
j Regényes fekvésű városunkat meglátogató vagy keresztül utazó 
I idegenek a legócsárlóbb kifejezésekkel telt kritikával sújtják, benniin- 
j két egy önszemetjében fetrengő népnek neveznek és majdnem igazat 
i adva nekik , mert tekintve utczáink tisztátálanságát, esőzés után a 

bokáig süppedő eltakaritatlan sárhalmokat, hiányos rósz utcza világí­
tásunkat, a végleges pusztulásnak átengedett sétatéreinket,, mindezen 
elősorJottak, ujjalmutatólag jelölik városi képviselőségünknek megbo- 
csáthatlan, közönyös gondviselését.

Rendőri, illetőleg személyes biztonsági ügyünkkel is, nagyon szo­
morú s kétségbeejtő lábon állunk, A városi lakosság létszámához (I I 
ezer) aránytalanul álló, amúgy is ébertelen figyelmű (6) hajdúktól, 
nemkiilömben földgömbünk terheinek nevezett, és megvesztegethetősé- 
gők miatt nevezetessé vált városi őreinktől, (alabárdosok) physical 
lehetetlenség a rend fenntartását követelni, minek folytán, személyi és 
vagyoni biztonságunk kérdése csupán és egyedül, a rablók- és tolva­
joknak jól ismert szerénységére van helyezve.

Mindezen kereskedelmünk felvirágozása cs iparunk kifejlődésére 
zsibbasztólag ható okokat városi képviselőségünk még azon haszon­
vágyból kiindult zsarnoksággal is koronázza, mély által minden kelet­
kezni akaró üzleti vállalatot elnyomni törekszik, és melynek követ­
keztében városi lakosságunk létszámának folytonos apadását és elsze­
gényedését tulajdoníthatjuk.

Majdnem megfoghatatlan előttünk azon indifíerentismus, 
melylyel az általunk választott városi képviselőség, a vállaikra vett fon­
tos és lelkűket terhelő kötelmeit elhanyagolja!

Uram! terjeszd ki reájok világosságodat, áld meg őket a kor 
szellem malasztjával, hogy dicsőséggel bevégzett földi pályafutások 
után, kegyeletesmegemlékezésünk üdvözülése által, érdemelt jutalmaikat 
elnyerhessék!!!.......... ! a váczi Se0rpió.

Helyi hirek.
— A s ik etnémák iparintézeti ősszm. társulatának 

könyvnyomdájából napröl-napra szebb munkák kerülnek ki, 
ilyen a társulat részvénye, és az „E 0 s” hölgyek tovább-képzésére irt 
folyóirat, mind két munka általnos tetszést arat. Legközelebb pedig 
ugyan csak ezen társulat sajtói alól kikerül a Kőnyvészet, a Kerté­
szeti jelentések mint melléklet a néptanítók lapjához és a Schul- 
bote; tehát összesen öt lap lát ezidőszerint Váczon napvilágot. A 
mint értesültünk egy váczi naptárt. 1871-ik évre is szándékozik e 
társulat kiadni és a magyar nép által annyira kedvelt, váczi imakönyvet
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is, melyet püspök ő Méltósága meghagyásából, egy ékes tollal felruhá­
zott kitűnő főpapunk a korviszonyához átídomitott s megbővitett.

B. De biz igaza van annak a darázs kergető a. x. úrnak midőn a 
a mi pompás rendőrségünket jónak látta, szó szerint homlokig ru­
hátlanul pelengérre állítani. Kezünkben van egy példány azokból a 20 
krajczáros hamis pénzekből, melyeket állítólag bizonyos Iíhon Illés úr 
itt Váczon tanyát ütve fabrikált talán hónapok óta. Ezen jó madarat 
is tehát nem a bécsi vagy nemtudom prágai hanem a Szentendrei rend­
őrségnek kellett elfogatni; és a mi rendőrségünknek csak azon bizony 
bizony lealázó szerep jutott, hogy a kész sikerhez a gyertyát tartotta,

A váczi Dalkör ifjúsága által a mai napon cs előtén rendezett 
nyári mulatságra szétküldött meghívók szerint, a részvehetésidj: nem­
tagok részére: családijegy 1 frt. Egy személyre 50 lcr. Tagok díjtalanul 
vesznek részt. Jegyek előre válthatók: Hufnagel Imre és Tragor Ig- 
nácz uraknál déli 12 óráig, ezentúl a helyszínén a pénztárnál. Mint­
hogy a mulatság költségeit az ifjúság fedezi, a beveendő pénz a Dal­
kör pénztára jávára fog forditatni. A helyszinérei kirándulás ideje és 
módja kinek kinek tetszésére bizatik. Azonban a gyalog kirnenendö 
társaság a zenekarral d. u. 1 órakor induland a Csillag vendéglő előtti 
sétányról. A meghívó a jegyváltásnál előmutatandó.

Ez alkalommal örömmel jelenthetjük, hogy a váczi Dalkör 30 taggal 
lépett az országos Daláregyesűlet tagjai sorába, s hogy az országos 
Dálárünnepélyen 10 tag által képviseltetni fogja magát, mely czélre ha­
tároztatok; egy a társulat színeiből álló zászlót elkészíttetni A zászló 
elkészítésére a közügyek iránti buzgalomáról ismert váczi nők kéret­
tek fel, nevezetesen azok képviselői: a váczi Nőegylet és a váczi női 
.Dalfűzér. Megvagyunk győződve, hogy hölgyeink szívesen teljesítik a 
Dalkör kívánságát, mely úgy is minden alkalmat megragad hogy nekik 
örömet szerezzen.

— A váczi Dunafürdő, a meleg nyári napok bekövetkezté­
vel élénk pártfogásnak örvend. A közönség mindentekintetben meg­
elégedetten távozik az igen czélszerüen és csinosan felszerelt fürdőből. 
A.miről pedig e lapokban még nem irtunk és mire okvetlenül figyelmez­
tetni kell közönségünket, az a gyermekfürdő, melyben kis hon­
polgáraink a megelőző sikoltások után mindig igen otthoniasan és ví­
gan érzik magukat.

M. E napokban a felső gőzhajói kikötőnél azon a hires kis rövid 
utón — melyet városunk a világ kezdetétől a mai napig azért nem 
építtetett és épitet ki, mivel erre ekkoráig még uem volt pénze — egy 
váczi bérkocsi olyan szerencsésen felfordult, hogy öröm volt rá nézni. 
A kocsi összezuzatásakor egy elméncz a szerencsétlenség színhelyére 
sietve, a fedezet alá pillantván, ilyenképenten felsoliajtott vala: be 
kár, hogy a városi képviselő urak nem ülnek benne, — tudom, találtak 
volna bizz ök mindjárt pénzt c rövid kis darabka ut kiépítésére — 
vagy talán akkor sem ?

Uj találmány. Mondja ezután még valaki, hogy Vácz város 
nem halad! — de hogy nem halad, csak úgy botlik sietségében. — 
Sehol e világon hol széles folyamok átmetszik a száraz földet a réy- 
nél lövöldözni nem szabad, csak nálunk Váczon azt találták fel, hogy 
a forgalom jelzésére a legczélszerűbb mód a lövöldözés. — Nem kell 
nekik a szelíd zászló nappal, nem valami zöld lámpás éjnek idején. 
Pilla! ez avult, elcsépelt, már az unatkozásig elhasznált eszköz; ná­
lunk hol képviselő testületünk mindenben roppant előhaladásra ké­
szül, (de csak készül mióta az ur Isten Vácz várost teremtette) — itt 
nálunk e roppant készülődésnek megfelelő magasztossabb, dicsőségün­
ket fennebben hirdető taraczk vagy puska durrogás kell és alkalmazta - 
tik is, nem törődvén azzal, hogy a Dunaparton lakók között van be­
teg asszony vagy csecsemő, kiket ezen uj találmány használtatása 
még a s-írba is vihet. — Ismerve rendőrségünk erélytelenségét egye­
nesen Ernyey úrhoz, a kit az egész város humánus és emberszere­
tő honpolgárnak ismer, azon kérelemmel fordulunk, hogy tiltsa be 
a háborító, veszélyes lövöldözést.

Egy Dunasoron lakó emberbarát.

Helyreigazítás. Múlt 21 -ik számunk 82-ik lapjának 2-ik hasáb 
43-ik sorábán egy félreértésre szolgáló sajtóhiba van t. i. 1 frt helyett 
1 kr. olvasandó.

A bécsi börze távirata julius 9-én.
Arany — — — 5.83 j 5°|0 metalliques — — 58.90
Ezüst — — — 119.25 I Bankrészvények — — 709.—
Nemzeti kölcsön — 66 80 London — — — - 122.25
1860-ki államkölcsön 95.20 | Hitelintéz, részv. — — 249 70

Felelős szerkesztő :NASZÁL JENŐ.

"Vegyes iiirdLetés:
Grasparik utczában tog-ik sorszám allatti ház szabad 

lcézböb eladó, bővebb tudósítást nyerhetni Racsek 
Endrénél a Vezesházban.

Ijiikás kerestetik mely álljon 3 szoba, egy konyha 
pincze és fészerből. Az e tárgyra vonatkozó jelenté­
sek e lapok szerkesztőségéhez intézendők.

A csizmadia ez éli házában — tímár utcza 24 sz 
van egy tűz ellen biztos bóltlmjtással ellátott, 4000 
mérő gabonát magába foglaló magtár minden órá­
ban kiadó- Értekezni lehet Olaj Ferencz ezéh mester 
urnái, temető utczában 182 szám alatt.

HÍR de t e s e k.

HIRDETMÉNY.
A siketnémák váczi k. intézetében, a kapuőri állomás, mely-

lyel 7*2 forint évi fizetés, illő élelmezés, téli nyári külső ruházat és lábbeli, sza­
bad lakás, fűtés és kivilágítás van egybekötve, megürülvén; ezennel fel hivatnak 
mind azok—kik a mondott állomást elnyerni óhajtják; hogy koruk, erkölcsi visele­
tűk, eddigi foglalkozások, nyelvekbeni járatosságokról szólít) bizonyítványaikat, f. 
évi Julius hó végéig az intézeti igazgatóságnál beterjeszteni igyekezzenek,

Váczon 1870. Május Í10 29-én.
Az intézet igazgatósága.

, Vácz, 18,70. Nyomatott a siketnémák .parintézeténvk gyorssajtójái
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